
 

    Α 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 

 
ΚΥΠΡΙΑΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΚΑΙ ΕΡΓΩΝ 

ΤΜΗΜΑ ΗΛΕΚΤΡΟΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 
 

Οι περί Ηλεκτρισµού Κανονισµοί 1941 µέχρι 2004 
 
 
 
 
 
 

ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΟ ∆ΟΚΙΜΙΟ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΕΡΓΟΛΗΠΤΕΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΩΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 
 

ΓΙΑ ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΣΧΕ∆ΙΩΝ ΚΑΙ ΜΕΛΕΤΩΝ 
 
 

ΛΥΣΕΙΣ 
 
 
 

ΛΕΥΚΩΣΙΑ  
Μάϊος 2011 

Επώνυµο: …………………………………… 

Όνοµα.:  ……………………………………... 

Αρ. Ταυτότητας.: ……………………………. 

Αρ. Υποψηφίου.: ……………………………. 

Α 



1 

ΜΕΡΟΣ Α 
 
 
Κάθε σωστή απάντηση λαµβάνει 2 µονάδες 
 
 
 
1. Οι τύποι των ηλεκτρικών συστηµάτων παροχής (TΤ, TN-C-S 

κ.λ.π) προσδιορίζονται ανάλογα µε το συσχετισµό: 
  

     
 (α) Της πηγής ηλεκτρικής ενέργειας µε τη διανοµή και των 

αγώγιµων µερών ξένων µε την ηλεκτρική εγκατάσταση 
αντικειµένων (extraneous conductive parts), προς τη Γη. 

  

 
 

     

 (β) Των αγώγιµων µερών ξένων µε την ηλεκτρική εγκατάσταση 
αντικειµένων (extraneous conductive parts) και των 
εκτεθειµένων αγώγιµων µερών (exposed conductive parts) 
της ηλεκτρικής εγκατάστασης προς τη Γη. 

  

 
 

     

 (γ) Της πηγής ηλεκτρικής ενέργειας µε τη διανοµή και των 
εκτεθειµένων αγώγιµων µερών (exposed conductive parts) 
της ηλεκτρικής εγκατάστασης προς τη Γη. 

  

 
 

     

 (δ) Της πηγής ηλεκτρικής ενέργειας µε τη διανοµή και της 
εφεδρικής πηγής ενέργειας της ηλεκτρικής εγκατάστασης, 
προς τη Γη. 

  

 
 

 
 
 
2. Η 16η Έκδοση των Κανονισµών για τις ηλεκτρικές εγκαταστάσεις, 

∆ΕΝ εφαρµόζεται στις εγκαταστάσεις: 
  

     
 (α) Υποστατικών δηµόσιας χρήσης   

 

     

 (β) Προκατασκευασµένων κτιρίων   

 

     

 (γ) Ανελκυστήρων στην έκταση που καλύπτονται από το BS5656    

 

     

 (δ) ∆ρόµων εντατικής κυκλοφορίας, συµπεριλαµβανοµένων των 
λειτουργικών εξοπλισµών τους. 
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3. Η υπερχαµηλή τάση (ELV) δεν ξεπερνά σε εναλλασσόµενο ρεύµα 

(a.c.) και συνεχές ρεύµα (d.c) τα: 
  

     

 (α) 24V a. c και 120 V d.c.   

 

     

 (β) 50V a. c και 75 V d.c.   

 

     

 (γ) 12V a. c και 150 V d.c.   

 

     

 (δ) 50V a. c και 120 V d.c.   

 

     

     

 
4. Οι ηλεκτρικές εγκαταστάσεις πρέπει να σχεδιάζονται και 

εκτελούνται µε τέτοιο τρόπο, ώστε να αποφεύγεται ο κίνδυνος σε 
περίπτωση σφάλµατος και να διασφαλίζουν την ασφαλή 
λειτουργία, επιθεώρηση, έλεγχο και συντήρηση. Για να συνάδουν 
µε αυτά, µια µέθοδος είναι: 

  

     

 (α) Η σύνδεση όλων των κυκλωµάτων σε ακτινωτή µορφή   

 

     

 (β) Η σύνδεση όλων των κυκλωµάτων σε µορφή δακτυλίου   

 

     

 (γ) Ο διαχωρισµός της εγκατάστασης σε ξεχωριστά κυκλώµατα   

 

     

 (δ) Ο διαχωρισµός της εγκατάστασης σε Ζώνες Τάσης 
κυκλωµάτων 

  

 

     

     

 
     

5. Για να είναι συµβατός ένας µεγάλος τριφασικός κινητήρας 
εναλλασσόµενου ρεύµατος µε τον ηλεκτρολογικό εξοπλισµό εντός 
µιας ηλεκτρικής εγκατάστασης, είναι σηµαντικό να αποφευχθούν: 

  

     

 (α) Υπερτάσεις µέσα στην εγκατάσταση   

 

     

 (β) Υποτάσεις που είναι πιθανό να συµβούν µέσα στην 
εγκατάσταση 

  

 

     

 (γ) Ψηλές συχνότητες   

 

     

 (δ) Η αναγκαιότητα για πρόσθετες συνδέσεις στη Γη   
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6. Οι απαιτήσεις για προστασία από υπερφόρτωση ικανοποιούνται 

όταν: 
  

     

 (α) Ib=15Α,  In=20A,  Iz=18A   

 

     

 (β) Ib=20Α,  In=15A,  Iz=15A   

 

     

 (γ) Ib=10Α,  In=15A,  Iz=18A   

 

     

 (δ) Ib=2,5Α,  In=10A,  Iz=8A   

 

 Όπου: 
 

  

 Ib=  υπολογισµένο ρεύµα φορτίου (Design Current)   

 In=  ονοµαστική τιµή ρεύµατος προστατευτικής συσκευής 
(Nominal current) 

  

 Iz=  ρευµατοφόρος ικανότητα των αγωγών  
(conductor current – carrying capacity) 

  

     

     

7. Προστατευτική συσκευή που παρέχει προστασία από 
υπερφόρτωση και από ρεύµα βραχυκυκλώµατος, θα πρέπει να 
έχει δυνατότητα διακοπής από οποιαδήποτε υπερένταση µέχρι και 
περιλαµβανοµένου: 

  

     

 (α) Του υπολογισµένου ρεύµατος φορτίου του κυκλώµατος που 
προστατεύει. 

  

 

     

 (β) 1,45 φορές του υπολογισµένου ρεύµατος φορτίου του 
κυκλώµατος που προστατεύει. 

  

 

     

 (γ) 1,45 φορές της ονοµαστικής της τιµής ρεύµατος.   

 

     

 (δ) Του αναµενόµενου ρεύµατος βραχυκυκλώµατος στο σηµείο 
που εγκαταστάθηκε. 

  

 

 
 

    

8. Ποιό από τα πιο κάτω κυκλώµατα χρειάζεται µηχανισµό 
προστασίας έναντι υπερφόρτωσης; 

  

     

 (α) Τα κυκλώµατα που τροφοδοτούν µηχανισµούς κατασβέσεως 
πυρκαγιών 

  

 

     

 (β) Τα δευτερεύοντα κυκλώµατα µετασχηµατιστών ρεύµατος    

 

     

 (γ) Τα κυκλώµατα που τροφοδοτούν φωτισµό κινδύνου   

 

     

 (δ) Τα κυκλώµατα διεγέρσεως περιστρεφόµενων ηλεκτρικών 
µηχανών 
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9. Μια µέθοδος που υπολογίζεται η σύνθετη αντίσταση του βρόγχου 

βλάβης προς τη γη (Zs) είναι µε το τύπο: 
  

     

 (α) Zs=R1 + R2 + R3 
 

  

     

 (β) Zs=Ze + R1 + R3 
 

  

 

     

 (γ) Zs=Ze + R1 + R2 
 

  

 

     

 (δ) Zs=Ze + R2 + R3 
 

  

 
 
10. Ο µηχανισµός που προορίζεται, για λόγους ασφάλειας, να 

αποσυνδέει όλα ή µέρος µιας εγκατάστασης από κάθε παροχή 
ηλεκτρικής ενέργειας παρέχει: 

  

     

 (α) Απόζευξη (isolation)   

 

     

 (β) ∆ιακοπή για σκοπούς µηχανικής συντήρησης   

 

     

 (γ) ∆ιακοπή λόγω έκτακτης ανάγκης   

 

     

 (δ) ∆ιακοπή για λειτουργικό έλεγχο (λειτουργική διακοπή)   

 

 
 
11. Ποιό από τα πιο κάτω ∆ΕΝ είναι σύµφωνα µε τις απαιτήσεις των 

Κανονισµών για το «∆ιακόπτη Πυροσβέστη» (Fireman’s Switch) 
  

     

 (α) Να είναι χρωµατισµένος κόκκινος και να έχει στερεωµένη 
κοντά του µια πινακίδα που θα φέρει τις λέξεις «∆ΙΑΚΟΠΤΗΣ 
ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΗ» 

  

 

 

     

 (β) Να είναι εφοδιασµένος µε ένα µηχανισµό που να 
παρεµποδίζει την επιστροφή του διακόπτη στη θέση «ON» 
λόγω απροσεξίας 

  

 

 

     

 (γ) 
 

Να εγκαθίσταται µε τέτοιο τρόπο ώστε να διευκολύνεται ο 
χειρισµός του από ένα πυροσβέστη 

  

 

 

 (δ) Να έχει καθαρά σηµειωµένα µε γράµµατα τις θέσεις «ΟΝ» και 
«OFF» µε τη θέση «OFF»  στο κάτω µέρος του διακόπτη 
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12. Ο τύπος των ηλεκτροδίων γείωσης και το βάθος βύθισης τους, θα 

πρέπει να είναι τέτοια, ώστε η αποξήρανση και το πάγωµα του 
εδάφους να ΜΗΝ αυξάνουν την αντίσταση του: 

  

     

 (α) Περισσότερο από 10% της αρχικής τιµής µέτρησης   

 

     

 (β) Περισσότερο από την απαιτούµενη τιµή   

 

     

 (γ) Περισσότερο από την αρχική τιµή µέτρησης   

 

     

 (δ) Περισσότερο από 5% της απαιτούµενης τιµής   

 

 
 
 
13. Στις περιπτώσεις που χρησιµοποιείται ηλεκτρογεννήτρια ως 

εφεδρικό σύστηµα της παροχής ηλεκτρικής ενέργειας του δικτύου 
της Αρχής Ηλεκτρισµού Κύπρου, θα πρέπει να λαµβάνονται 
κατάλληλες προφυλάξεις που να περιλαµβάνουν την εγκατάσταση: 

  

     

 (α) Μηχανισµών λειτουργίας που να αλληλοµανδαλώνουν 
(interlock) µεταξύ τους 

  

 

     

 (β) 
 

Ενδεικτικών λυχνίων για τις φάσεις   

 

 

 (γ) 
 

Αυτόµατων κυκλωµάτων εκκίνησης της ηλεκτρογεννήτριας   

 

 

 (δ) Αµπεροµετρικού µηχανισµού προστασίας έναντι διαρροής 
(RCD) 

  

 

 

 
14. Ο περιορισµός του κινδύνου από ηλεκτροπληξία, που πιθανό να 

προκληθεί από επαφή µε το µεταλλικό µέρος εξοπλισµού κλάσης Ι 
όταν είναι τοποθετηµένος σε δρόµους έντονης κυκλοφορίας, 
επιτυγχάνεται µε: 
 

  

 (α) Την εγκατάσταση του εξοπλισµού σε µη αγώγιµους χώρους    

 

     

 (β) 
 

Τη γειωµένη ισοδυναµική γεφύρωση   

 

 

 (γ) 
 

Τη γειωµένη ισοδυναµική γεφύρωση και την αυτόµατη 
αποσύνδεση της παροχής 

  

 

 

 (δ) Τον ηλεκτρικό διαχωρισµό των κυκλωµάτων   
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15. Στις ζώνες Α και Β των κολυµβητηρίων, προσιτά µεταλλικά κουτιά 

διακλαδώσεων:  
  

     

 (α) Μπορούν να εγκατασταθούν χωρίς ειδικές προφυλάξεις   

 

     

 (β) Μπορούν να εγκατασταθούν µόνο αν έχουν βαθµό 
προστασίας IPX7 

  

 

     

 (γ) ∆εν µπορούν να εγκατασταθούν    

 

     

 (δ) Μπορούν να εγκατασταθούν µόνο αν έχουν βαθµό 
προστασίας IPX8 

  

 

     

     

 
16. Σε χώρο εργοταξίου η προστασία έναντι υπερέντασης παρέχεται 

µε µηχανισµό που ενεργοποιείται στα 250Α.  Η αντίσταση 
οποιασδήποτε συµπληρωµατικής ισοδυναµικής γεφύρωσης 
µεταξύ εκτεθειµένων αγώγιµων µερών ηλεκτρολογικού εξοπλισµού 
(exposed conductive parts) και αγώγιµων µερών ξένων µε την 
ηλεκτρολογική εγκατάσταση αντικειµένων (extraneous conductive 
parts), είναι: 

  

     

 (α) 0,01Ω   

 

     

 (β) 0,1Ω   

 

     

 (γ) 0,5Ω   

 

     

 (δ) 1,1Ω   

 

 
17. Η ελάχιστη επιτρεπόµενη διατοµή χάλκινου αγωγού γείωσης που 

είναι θαµµένος στο έδαφος, χωρίς µηχανική προστασία αλλά µε 
προστασία έναντι οξείδωσης είναι: 

  

     

 (α) 16mm²   

 

     

 (β) 6mm²   

 

     

 (γ) 25mm²   

 

     

 (δ) 4mm²   
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18. Σύµφωνα µε τους Κανονισµούς ο χρόνος αποσύνδεσης των 
κυκλωµάτων που τροφοδοτούν σταθερές συσκευές είναι: 

  

     

 (α) 5s   

 

     

 (β) 0,4s   

 

     

 (γ) 0,01s   

 

     

 (δ) 0,04s   

 

 
 
19. Ένα καλώδιο είναι στερεωµένο µε κλίπς απευθείας σε αεριζόµενη 

επιφάνεια (µέθοδος εγκατάστασης 1).  Αν το ίδιο καλώδιο µε την 
ίδια διατοµή, περνά διαµέσου θερµοµονωτικού υλικού, σε 
απόσταση 2 µέτρων, η ρευµατοφόρος ικανότητα του, θα µειωθεί 
στο: 

  

     

 (α) 0,5   

 

     

 (β) 0,55   

 

     

 (γ) 0,68   

 

     

 (δ) 0,81   

 

 
 
 

    

20. Το ρεύµα τήξεως ή αποσύνδεσης του προστατευτικού µηχανισµού 
υπερέντασης (Ι2) δεν πρέπει να είναι µεγαλύτερο από 1,45 φορές 
από: 

  

     

 (α) Το υπολογισµένο ρεύµα φορτίου (design current, Ib)   

 

     

 (β) Τη ρευµατοφόρο ικανότητα των αγωγών (current – carrying 
capacity of the conductors, Iz) 

  

 

     

 (γ) Την ονοµαστική τιµή του ρεύµατος ρύθµισης του 
προστατευτικού µηχανισµού  

  

 

     

 (δ) Το ρεύµα βραχυκύκλωσης   
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ΜΕΡΟΣ Β 
 
Αποτελείται από τέσσερις (4) Ερωτήσεις 
 
Στο τέλος κάθε ερωτήµατος αναφέρεται η βαθµολογία κάθε σωστής απάντησης 
 
 
 
ΕΡΩΤΗΣΗ 1 
 
Σε µια µονοφασική ηλεκτρική εγκατάσταση υποστατικού που χρησιµοποιείται ως µικρή 
επιχείρηση, υπάρχουν εγκατεστηµένα τα πιο κάτω ηλεκτρικά φορτία: 
 
Φωτισµός, σύνολο 9Α. 
Τρείς ηλεκτρικοί κινητήρες µε ονοµαστική τιµή ρεύµατος λειτουργίας 14, 10 και 6Α. 
∆ύο κυκλώµατα πριζών συνδεδεµένα σε δακτύλιο µε ονοµαστική τιµή της κάθε προστατευτικής 
συσκευής 32Α. 
 
Να υπολογισθεί η µέγιστη ζήτηση της εγκατάστασης σε Αµπέρ µε βάση τους συντελεστές 
ετεροχρονισµού (diversity factors) που καθορίζονται στο καθοδηγητικό εγχειρίδιο «On – site 
Guide». 
 
           (Μονάδες 7) 
 
Απάντηση (Ερ.1) 
 
Από Πίνακα 1Β του Εγχειρίδιου “On-Site Guide” 

Φωτισµός: 9ΑΧ90%=8,1A 

Ηλεκτρικοί κινητήρες: 14+(10Χ0,8)+(6Χ0,6)=25,6A 

Κυκλώµατα δακτυλίου:32 + 32 Χ 0,5 =  48A 

 

Εποµένως, 

 

Μέγιστη Ζήτηση=8,1+25,6+48 = 81,7A 
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ΕΡΩΤΗΣΗ 2 
 
Τρία µονοφασικά κυκλώµατα φωτισµού 230V, 50Hz, υπολογίζεται ότι θα απορροφούν 5,4 Α το 
καθένα και ότι, σε µέρος της διαδροµής τους θα περικλείονται στην ίδια σωλήνα.  Η µέγιστη 
θερµοκρασία περιβάλλοντος είναι 35ºC.  Τα κυκλώµατα προστατεύονται έναντι υπερέντασης µε 
µικροδιακόπτες (MCB) τύπου Β και η συρµάτωση τους είναι µε χάλκινα µονόκλωνα καλώδια, 
µονωµένα µε θερµοπλαστικό (thermoplastic) υλικό πιβισί  (PVC) 70ºC. 
 
Να υπολογισθεί η ελάχιστη διατοµή των ρευµατοφόρων αγωγών του κάθε κυκλώµατος. (Να 
θεωρηθεί ότι η πτώση τάσης έχει ελεγχθεί). 
 
           (Μονάδες 8) 
 
Απάντηση (Ερ.2) 
 
Για κάθε κύκλωµα: 

Υπολογισµένο ρεύµα φορτίου (Ib)=5,4A 

Ονοµαστική τιµή ρεύµατος προστατευτικής συσκευής (In)=6A (Παράρτηµα 3, Σχ. 3.4) 

Πρότυπη Μέθοδος Εγκατάστασης: 3 (Πίνακας 4Α1) 

 

Εφαρµογή συντελεστών διόρθωσης (correction factors): 

Ci=1 

Ca=0,94 (Για θερµοκρασία περιβάλλοντος 35ºC, από Πίνακα 4C1) 

Cg=0,70 (Για οµαδοποίηση 3 κυκλωµάτων, από Πίνακα 4Β1) 

Ελάχιστη επιτρεπόµενη ρευµατοφόρος ικανότητα των αγωγών, λαµβάνοντας υπόψη τους 

συντελεστές διόρθωσης, It (minimum tabulated current) είναι: 

 

     In              6 
It=          =              = 9,12A 
 Ca X CgXCi      0,94X0,70X1  
 
 

Από Πίνακα 4D1Α, στήλη 4 (χάλκινα µονόκλωνα καλώδια, µονωµένα µε θερµοπλαστικό 

(thermoplastic) υλικό PVC 70ºC), 

Ρευµατοφόρος ικανότητα αγωγού διατοµής 1mm2, είναι 13,5Α 

Εποµένως,  

εφόσον Ib < In < Iz (5.4 < 6 < 13,5) τότε, ο αγωγός µε ελάχιστη διατοµή 1mm2, θεωρείται 

ικανοποιητικός. 
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ΕΡΩΤΗΣΗ 3 
 
 
Σε µια τριφασική εγκατάσταση ενός υποστατικού η πτώση τάση της παροχής από την αφετηρία 
της εγκατάστασης µέχρι τον Κεντρικό Πίνακα ∆ιανοµής, είναι 2,5%.  Από τον Κεντρικό Πίνακα, 
σε απόσταση 95 µέτρων θα εγκατασταθεί κεντρική κλιµατιστική µονάδα που έχει τα εξής 
χαρακτηριστικά: 
 
P= 10KW, U=400V, cosφ=0,85, βαθµός απόδοσης (n) = 0,9 
Η µονάδα θα ηλεκτροδοτηθεί µε χάλκινο πολύκλωνο θωρακισµένο καλώδιο και µονωµένο µε 
θερµοπλαστικό υλικό πιβισι (P.V.C) 70ºC, το οποίο θα τοποθετηθεί σε οριζόντια διάτρητη 
σχάρα (cable tray). 
 
(α) Να υπολογίσετε τη ζήτηση ρεύµατος της κλιµατιστικής µονάδας, σε λειτουργία πλήρους 
φορτίου. 
          (Μονάδες 3) 
(β) Να υπολογίσετε την ελάχιστη διατοµή του καλωδίου που θα τροφοδοτεί την κλιµατιστική 
µονάδα, ώστε η πτώση τάση να µην υπερβαίνει τα επιτρεπτά όρια που προβλέπονται από τους 
Κανονισµούς 
          (Μονάδες 10) 
 
(γ) Αν ο χρόνος λειτουργίας της προστατευτικής συσκευής του κυκλώµατος, σε περίπτωση 
βραχυκυκλώµατος  είναι 0,4s, να υπολογίσετε το µέγιστο ρεύµα βραχυκυκλώµατος που 
µπορούν να αντέξουν οι ρευµατοφόροι αγωγοί σε θερµικές καταπονήσεις και µηχανικές πιέσεις 
σε τέτοια περίπτωση. 
 
          (Μονάδες 7) 
 
Απάντηση (Ερ.3) 
 
α) P = √3 x V x I x cosφ x n 

 = √3 x 400 x I x 0,85 x 0,9  

 I =            10000 
        √3 x 400 x 0,85 x 0,9  = 18,87A 
 
 
(β) Μέγιστη συνολική επιτρεπόµενη πτώση τάσης σύµφωνα µε τους Κανονισµούς: 
 
4%Χ400 ήτοι, Π.Τ.≤16V 
 
Πτώση τάση (Π.Τ.) καλωδίου κεντρικής παροχής: 
2,5%Χ400V=10V 
 
Άρα,  
µέγιστη επιτρεπόµενη πτώση τάση καλωδίου παροχής κλιµατιστικής µονάδας: 
16-10=6V 
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Πρότυπη Μέθοδος Εγκατάστασης: 11 (Πίνακας 4A1) 

Από τον Πίνακα 4D4A (χάλκινα πολύκλωνα θωρακισµένα καλώδια και µονωµένα µε 

θερµοπλαστικό υλικό (PVC) 70º C) , 5η στήλη, το καλώδιο που έχει ελάχιστη διατοµή 2,5mm2, 

είναι ικανοποιητικό για το ρεύµα πλήρους φορτίου (18,87Α). 

Όµως, η πτώση τάσης του δεν πρέπει να ξεπερνά τα 6V και γ’ αυτό, ελέγχω µε βάση τα 

mV/A/m που δίδονται στον Πίνακα 4D4B, 4η στήλη. 

Οπόταν, 

Για καλώδιο 10mm2  

Π.Τ = 18,87 Χ 95 Χ 3,8 = 6,812 > 6V και απορρίπτεται  
            1000 
 
Για καλώδιο 16 mm2 

 

Π.Τ = 18,87 Χ 95 Χ 2,4 = 4,3 < 6V και είναι ικανοποιητικό 
            1000 
 
Εναλλακτική λύση 
 
Π.Τ. ≤ 6V (1,5%) ≤ 18,87 Χ 95 Χ mV/A/m  
 
Εποµένως, 
 
mV/A/m  ≤  6 Χ 1000     =  3,35 
          18,87 Χ 95 
 
Από τον Πίνακα 4D4B, 4η Στήλη, το καλώδιο που έχει µικρότερη πτώση τάση σε mV/A/m από 
3,35 είναι το 16 mm2 (2,4 mV/A/m). 
 
Γι’ αυτό θα πρέπει να χρησιµοποιηθεί καλώδιο 4 Χ 16 mm2 

 

(γ) Με τη χρήση της αδιαβατικής εξίσωσης (adiabatic equation),   
 
S2 K2 =  I2 t 
 
I2= S2 K2             I= S K     
 t                      √t 
 
Όπου S= διατοµή του αγωγού σε mm2: 16 mm2 
  Ι= ρεύµα βραχυκυκλώµατος που µπορούν να αντέξουν οι αγωγοί, σε               

Αµπέρς 
  t= χρόνος λειτουργίας της προστατευτικής συσκευής, που αντιστοιχεί στο Ι, σε 

δευτερόλεπτα (seconds):  0,4s 
  k= συντελεστής ανάλογα µε το υλικό των αγωγών (Πίνακας 54C): 115 
 

  Ι= 16 Χ 115  =  1840 =  2911,4 Α 

         √0,4    0,632 
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ΕΡΩΤΗΣΗ 4 
 
Ένας µονοφασικός, ηλεκτρικός θερµολουτήρας εναλλασσόµενου ρεύµατος, 230V, ισχύος 4KW, 
θα εγκατασταθεί σε απόσταση 28 µέτρων από τον Κεντρικό Πίνακα ∆ιανοµής (Κ.Π.∆.) της 
ηλεκτρικής εγκατάστασης.  Η συρµάτωση του θα γίνει µε χάλκινα µονόκλωνα καλώδια, 
µονωµένα µε θερµοπλαστικό υλικό από πιβισί (P.V.C) 70ºC, διατοµής 2 Χ 6 + 2,5 mm2  σε 
πλαστική σωλήνα. 
 
Λαµβάνοντας επίσης υπόψη τα πιο κάτω: 
 

• Αναµενόµενο ρεύµα βραχυκυκλώµατος στην αφετηρία: 262Α 
• Κεντρική Προστατευτική συσκευή εγκατάστασης : RCCB + MCB/ τύπος S/ 2P/40A/ 

300mA/ χρόνος λειτουργίας 0,4s. 
• Κεντρική παροχή (από αφετηρία στον Κ.Π.∆.): Χάλκινα µονόκλωνα καλώδια, µονωµένα 

µε θερµοπλαστικό υλικό πιβισί (P.V.C) 70ºC, 2Χ16+6 mm2 σε πλαστική σωλήνα, µήκος 
30 µέτρα. 

• Αντίσταση ηλεκτροδίου γείωσης εγκατάστασης: 12Ω 
• Αντίσταση ηλεκτροδίου γείωσης της πηγής παροχής ρεύµατος (παροχέα): 1Ω 
• Να αγνοηθεί η αντίσταση Zo της περιέλιξης του Μετασχηµατιστή της πηγής. 

 
(α) Να υπολογίσετε το αναµενόµενο ρεύµα βραχυκυκλώµατος (Ιp) στον Κ.Π.∆. της 

εγκατάστασης και, 
          (Μονάδες 10) 
 
(β) Να υπολογίσετε το ρεύµα βλάβης προς τη γή (If), σε περίπτωση που υπάρξει βλάβη 

προς τη γη στο σηµείο σύνδεσης του θερµολουτήρα.  
          (Μονάδες 15) 
 
Απάντηση (Ερ.4 
 
α)  Ip  (αφετηρία) = 262Α 
 
Ze  =  Uo    =  230V  = 0,87Ω 
         262Α      262Α 
 
Σύνθετη αντίσταση ρευµατοφόρων αγωγών κεντρικής παροχής((16 + 6) mm2, 30 µέτρα) 
 
Από Πίνακα Ε1, στους 70ºC 
 
Z (παροχής) = 2,76 Χ 30 = 0,083Ω 
                          1000 
 
Ζ στον Κ.Π.∆. = 0,87 + 0,083 = 0,953 Ω 

Ip (Κ.Π.∆.) =   230      =  241,34 A 
                     0,953 
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(β) If =   Uo     = 230V 
          Zs Zs 
 

 Zs = Ze + (R1 + R2) παροχής + (R1 + R2) κυκλ. + Re +Rs 
          2 
 
Όπου,  
 
Ze: αντίσταση του αγωγού φάσης από την πηγή µέχρι την αφετηρία της εγκατάστασης 
 2 
 
R1 : αντίσταση αγωγού φάσης της κεντρικής παροχής και κυκλώµατος 
 
R2: αντίσταση προστατευτικού αγωγού της κεντρικής παροχής και κυκλώµατος 
 
Re: αντίσταση ηλεκτροδίου γείωσης της εγκατάστασης 
 
Rs: αντίσταση ηλεκτροδίου γείωσης της πηγής παροχής 
 
(Η αντίσταση του αγωγού γείωσης, εφόσον δεν παρέχεται πληροφόρηση, αγνοείται) 
 
 
Από Πίνακα Ε1, σε 70ºC ((16+6)mm2, 30 µέτρα), 
 
(R1 + R2) παροχής = 5,08 χ 30   = 0,152Ω 
       1000 
 
και  
 
(R1 + R2) κυκλ. ((6 + 2,5) mm2, 28 µέτρα) =  12,59 χ 28 = 0,353 Ω 
           1000 
Re= 12Ω 
 
Rs = 1Ω 
 
Ze  = 0.87 = 0.435 Ω 
 2         2 
 
Ζs = 0,435 + 0,152 + 0,353 + 12 + 1 = 13,94 Ω 
 
If =    230V     =   16,5 A 
      13,94Ω 
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